

• ఆఫీసుల్లో కూర్చొని  
 లబ్ధిదారులను ఎంపిక చేయొద్దు  
 • ముదిగొండ గ్రామసభలో  
 ఎమ్మెల్సీ తాతా మధుసూదన్

ముదిగొండ, జనవరి 23 : అధికార పార్టీకి అనుకూలంగా ఉన్న వారినే ప్రభుత్వ పథకాలకు ఎంపిక చేస్తున్నట్లు ఆనేక ఫిర్యాదులు వస్తున్నాయని, ఇది సరైన పద్ధతి కాదని, అర్హతైన ప్రతీ లబ్ధిదారుడికి పథకాలు అందించాలని ఎమ్మెల్సీ తాతా మధుసూదన్ డిమాండ్ చేశారు. మండల కేంద్రంలో గురువారం జరిగిన గ్రామసభలో ఆయన పాల్గొని మాట్లాడారు. ప్రభుత్వం అందిస్తున్న సంక్షేమ పథకాల కోసం లబ్ధిదారుల ఎంపిక పారదర్శకంగా

**అధికార పార్టీ అనుకూలంకే పథకాలా?**

నిర్వహించాలని, అందరి సమక్షంలో అర్హతైన వారిని ఎంపిక చేయాలన్నారు. ఇది నిరంతర ప్రయత్నం అని ప్రభుత్వం చెబుతున్నందున, ప్రతీ లబ్ధిదారునికి పథకాలు అందేలా చూడాలన్నారు. కొందరు అధికారులు కార్యాలయంలో కూర్చొని లబ్ధిదారులను ఎంపిక చేస్తున్నారని, ఇది సరైన విధానం కాదన్నారు. వెంపర్లు, సేద్యం కాని భూములకు రైతు భరోసా నిలిపివేయండి.. కానీ 96 లక్షల రేషన్ కార్డులు ఉండగా.. మరో పది లక్షలు ఇస్తామని ప్రభుత్వం చెప్పిందని, ఇప్పటి వరకు రాజకీయ అధికారం అసహనం ప్రకటించినా, అధికార పార్టీ అనుకూలంకే పథకాలా? అని ప్రశ్నించారు. రాష్ట్రంలో



మాట్లాడుతున్న ఎమ్మెల్సీ తాతా మధుసూదన్

మాటను నిలబెట్టుకోవాలన్నారు. ఇందిరమ్మ అప్పారావు భరోసా పథకంలో సుస్థిత ఇవ్వాలని, భూమిలేని నిరుపేదలకు ఈ పథకం వర్తింపజేయాలని డిమాండ్ చేశారు. పార్టీ లలో సంబంధం లేకుండా ప్రతీ నిరుపేదకు పథకాలు వర్తింపజేసే అంశాన్ని ప్రభుత్వం దృష్టికి తీసుకెళ్లాలన్నారు. కార్యక్రమంలో తహసీల్దార్ సునీత ఎలిజబెత్, ఎంపీపీవో శ్రీధర్ స్వామి, ఏకావో మానిక, బీఆర్ఎస్ నాయకులు వాచేపల్లి లక్ష్మారెడ్డి, గడ్డం వెంకటేశ్వర్లు, బంక మల్లయ్య, సామినేని హరిప్రసాద్, ధర్మారావు పాల్గొన్నారు.

గ్రామసభలు ఆసాంతం ఫుర్తయ్యాయి. ఆ ఊరు, ఈ ఊరు లనే తేడా లేకుండా ఉమ్మడి ఖమ్మం జిల్లాలోని లన్ని ఊళ్ళూ లట్టుడికి పోయాయి. పథకాలకు జరిగిన ఎంపిక లో అసర్దులకు, సంపన్నులకు అర్హతంబూలం వేసినట్లుగా జాబితా ఉండడంతో, అసలైన నిరుపేదల పేర్లు మచ్చుకైనా లేకపోవడం వంటి కారణాలతో అర్హతైన పేదలు అర్హతంతో రగిలిపోయాయి. అన్ని మండలాల్లో గురువారం మూడో రోజు జరిగిన గ్రామసభలూ నిరసనలు, నిలబీతలతోనే కొనసాగాయి. ఆరు గ్యారెంటీలంటూ కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం హామీలివ్వడం, ప్రజాపాలన పేరిట ఇప్పటికే దరఖాస్తులు స్వీకరించడం వంటి కారణాలతో ఇక తమకు పథకాలు కట్టి తంగా వచ్చేయన్న ఆశతో ప్రజలందరూ గ్రామసభలకు పోటీయారు. కానీ.. అక్కడ అధికారులు జాబితాలో చదువుతున్న పేదను గమనించిన పేదలకు అసలు విషయం అర్థమైంది. జాబితా మొత్తంలో పట్టుమని వదిలివేడటం కూడా అర్హత లేకపోవడం, జాబితాలోని మొదటి వరుస పేర్లన్నీ సంపన్నులవే ఉండడం వంటి కారణాలతో పేదలు అర్హతంతో రగిలిపోయారు. ఆశలు ఆవిరయ్యాయని నిర్ధారించుకొని అర్హతవేసాలకు లోనయ్యారు. అర్హతలకు పథకాలు అందించని గ్రామసభలు ఎందుకంటూ అడుగుడునూ అట్టుకున్నారు.

-ఖమ్మం, నమస్తే తెలంగాణ ప్రతినిధి/భద్రాద్రి కొత్తగూడెం, నమస్తే తెలంగాణ, జనవరి 23

# వాడవాడలా వాగ్విద్యాలు..



మంచుపల్లి: ఏడాది రాబోగా ఇప్పటికీ పథకాలు రాబేదంకూ ప్రజాపాలన రసీదులను మాపిస్తూ నిరసన తెలుపుతున్న గ్రామస్థులు

- అసర్దులకు అర్హతంబూలమేసినట్లుగా ఉన్న పథకాల జాబితాలు
- తమ పేర్లు లేకపోవడంతో అర్హతంతో రగిలిపోయిన అర్హతైన పేదలు
- ఉమ్మడి జిల్లా గ్రామసభల్లో మూడోరోజు నిరసనలు.. నిలబీతలు
- ఆశలు ఆవిరి కావడంతో అడుగుడుగునా అడ్డగింపులు.. అర్హతవేసాలు
- ప్రజాప్రతినిధులు, అధికారులపై ప్రశ్నల వర్షం కురిపించిన గ్రామస్థులు
- ఎన్నిసార్లు దరఖాస్తు చేసుకున్న పథకాలు ఇప్పట్లేదంటూ కన్నీరుమున్నీరు
- ప్రజాపాలన పేరిట ప్రభుత్వం తమను వంచించిందంటూ మండిపాటు
- సుజాతనగర్, సింగభూపాలెం, ఖమ్మం రూరల్లో ప్రజల తిరుగుబాటు
- ములకలపల్లిలో బైరాబాయింపు.. ప్రజల ప్రశ్నలకు మహిళా కార్యదర్శి కంటతడి
- భద్రాచలం 'జీపీ'లో గ్రామసభ.. జనం తరలిరావడంతో గేటుకు తాళం

ఇందిరమ్మ ఇల్లు, రేషన్ కార్డులు, రైతుభరోసా, ఇందిరమ్మ అమ్మీయ భరోసా పథకాలకు అర్హతను ఎంపిక చేశామని, వాస్తవంలోకి గణితం ద్వారా పరిశీలన చేయాలని ప్రజలను ఆహ్వానించారు. ఖమ్మం జిల్లా అధికారులు ఇటీవల ప్రకటించిన రాష్ట్ర ప్రభుత్వం.. అర్హత, లబ్ధిదారుల జాబితాలను ప్రజల ముందుకు వేయడం ఈ నెల 21 నుంచి గ్రామసభలు నిర్వహిస్తున్నాయి. ఉమ్మడి ఖమ్మం జిల్లాలో జరుగుతున్న గ్రామసభలపై మొదటి రోజు నుంచే ప్రజల్లో నిరసనలు వ్యక్తమయ్యాయి. జాబితా తొలి భాగంలోనే అన్ని పేర్లు, అసర్దుల పేర్లు రావడం, ఆఖరి భాగంలోనూ పెద్దగా అర్హత పేర్లు లేకపోవడం, గూడు కోసం ఎదురుచూసిన వారికి ఇందిరమ్మ ఇళ్లు రాకపోవడం, చివరికి రేషన్ కార్డులూ రాకపోవడం వంటి పరిణామాలు ప్రజలకు ఆగ్రహం తెప్పించాయి. ప్రజా పాలన పేరిట ప్రభుత్వం తమను వంచించిందంటూ ప్రజలు మండిపడ్డారు. తామను నిరుపేదల మైనా, తమకు అన్ని అర్హతలు ఉన్నా, ఇప్పటికే ఎన్నిసార్లు దరఖాస్తు చేసుకున్నా ఆయా పథకాలను తమదాగా రానివ్వడం లేదంటూ ఆనేకమంది మహిళలు అధికారులను ఎదుటి కంటతడి పెట్టుకున్నారు. అక్కడే వేదికలపై ఉన్న కాంగ్రెస్ నేతలు కనీసం కనీకరం చూపకుండా తమ కార్యక్రమ కోసమే పథకాల పంపిణీ చేశారు. ఈ క్రమంలో సమానం కోల్పోయిన నిరుపేదలు.. సుజాతనగర్, సింగభూపాలెం, ఖమ్మం రూరల్ ప్రాంతాల్లో అధికార పార్టీ నాయకులు, ప్రజాప్రతినిధులు, అధికారులపై తిరుగుబాటు చేశారు. ములకలపల్లి గ్రామసభలో బైరాబాయిని నిరసన తెలిపారు. ఇందిరమ్మ ఇళ్లు ఇంకెప్పుడీస్తారంటూ నిలబీతారు. భద్రాద్రి జిల్లా సుజాతనగర్లో ప్రజల ప్రశ్నలకు సమాధానం చెప్పలేక అధికారులు గ్రామసభను రద్దుచేసుకొని వెళ్లిపోయారు.

**జీపీ గేటుకు తాళం.. లోపల గ్రామసభ..**

భద్రాచలం గ్రామసభ తీరుపై పట్టణ ప్రజలు ఆగ్రహం వ్యక్తం చేశారు. 80 వేలమందికి పైగా జనాభా ఉన్న భద్రాచలం గ్రామసభను గ్రామపంచాయతీ కార్యాలయంలో ఏర్పాటు చేశారు. ప్రజలు వెళ్ల సంఖ్యలో రావడంతో అక్కడ స్థలం సరిపోలేదు. దీంతో పంచాయతీ అధికారులు తమ కార్యాలయ గేటుకు తాళం వేశారు. దీంతో మిగిలిన వారంతా గంటల తరబడి ఎండలో గేటుబయటే ఉండిపోయారు. జాబితాలో తమ పేరు ఉండే లేదో, పథకాలు తమకు వచ్చాయో రాబేదం తెలియడం ఆవేదనకు గురయ్యారు. స్థానిక ఎమ్మెల్యే తెల్లం వెంకట్రావు ఈ గ్రామసభలో పాల్గొనేందుకు జీపీ వద్దకు వచ్చేటప్పటికే దాని గేటుకు తాళం వేసి ఉంది. వేదాదిమంది గ్రామస్థులు బయట నిలికి పున్నారు. దీంతో పంచాయతీ ఈవోకు ఎమ్మెల్యే ఫోన్ చేయడంతో ఆయన సిబ్బందిని పంపారు. సిబ్బంది వచ్చి తాళం తీయడంతో ఎమ్మెల్యే లోనికి వెళ్లారు. సిబ్బంది వెంటనే ఆ గేటుకు తాళం వేశారు. గ్రామసభలో కూడా సరిపడినట్లు కుర్చీలు, ఇతర సౌకర్యాలు ఏర్పాటుచేయకపోవడంతో ప్రజలు ఆనేక ఇబ్బందులు పడ్డారు. ఈ క్రమంలో ఇటీవల పీవో రాహుల్ కూడా సభ ప్రారంభమైన కొద్దిసేపటికే వెళ్లిపోయారు. జాబితాలో పేర్లు రావడంకూ మళ్ళీ దరఖాస్తు చేసుకోవాలంటూ అధికారులు చెప్పడంతో వారంతా జిరాక్స్ సింట్లకు పరుగులు పెట్టారు. కాగా, గ్రామసభలో అధికారుల తీరును బీఆర్ఎస్ నాయకులు నిరసించారు. సర్వేలు, సభలతో కాలబహుషం చేయకుండా అర్హులందరికీ పథకాలు అందించాలని ప్రభుత్వాన్ని డిమాండ్ చేస్తూ ప్రజలకు ప్రదర్శించారు.



జీపీ గేటుకు తాళం వేస్తున్న పంచాయతీ వర్కర్

**గ్రామసభ విధులు.. కార్డుడికి ఫిట్స్..**

పాల్యం గ్రామసభ సందర్భంగా ఉదయం నుంచి విధుల్లో ఉన్న మున్సిపల్ తాత్కాలిక కార్యక్రమ లక్ష్యం దృష్ట్యా అధికారులు ఒక్కొక్కరిగా స్వగృహా కోల్పోయారు. గ్రామసభకు వచ్చిన ప్రజలు గమనించి పరిశీలించారు. ఫిట్స్ వల్ల కిందపడిపోయినట్లు వాదించారు. వెంటనే అప్రమత్తమై ప్రభుత్వ చికిత్స అందించారు. ఆనంతరం అందుబాటులో ఉన్న ప్రభుత్వ వైద్య సిబ్బందిని పిలిపించి చూపించారు. తాత్కాలికంగా వైద్య సేవలు చేసే ప్రభుత్వ ఆస్పత్రికి తీసుకెళ్లారు.

**ఉన్నతాధికారి తండ్రికి రేషన్ కార్డు ఇస్తారు.. మరి పేదలకు ఇవ్వరా?**

ఖమ్మం: నిరుపేదలైన తనకు పథకాలు ఇప్పట్లేదని కన్నీటి పర్యంతమవుతున్న మహిళ

అడ్మిన్ స్ట్రాస్ అధికారి తండ్రికి రేషన్ కార్డు మంజూరు చేస్తున్న అధికారులు.. నిరుపేదలకు ఎందుకు ఇవ్వడం లేదంటూ కేంపే 53వ డివిజన్ బీఆర్ఎస్ కార్యకర్తల పగడాల్ త్రీవద్ద అధికారులను ప్రశ్నించారు. ఖమ్మంలోని తన డివిజన్లోని గ్రామసభలో పాల్గొన్న ఆమె.. స్థితిమంతుల పేర్లు పథకాలు జాబితాలో ఉండరాన్ని, నిరుపేదల పేదల పేర్లు లేకపోవడాన్ని గమనించారు. అప్పటికే అర్హతలు కూడా ఆగ్రహం వ్యక్తం చేస్తుండడంతో ఆమె కూడా వారికి మద్దతుగా నిలిచారు. ఇళ్లలో పాపిసులు చేసుకొని బతికివచ్చారు, ఇళ్లీ చేసుకొని జీవించే వాళ్లకు రేషన్ కార్డులు, ఇందిరమ్మ ఇళ్లు ఇవ్వకుండా.. నెలకు రూ.లక్షలో వెన్నుపట్ల, అడ్డెలు తీసుకునే వాళ్లకు, ఎకరాల కొద్దీ భూములున్న వాళ్లకు ఎలా ఇస్తారని ప్రశ్నించారు. డివిజన్లో 600 మంది పేదలు రేషన్ కార్డు కోసం దరఖాస్తు చేసుకుంటే కేవలం 112 మందికి మాత్రమే మంజూరు చేయడం ఏమిటంటూ నిలబీతారు.

**ప్రజాపాలన పేరిట బురిట.. మహిళల కన్నీరుమున్నీరు..**

ప్రజాపాలన పేరిట కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం తమను బురిటే కొట్టించిందని, ఆఖరికి పథకాలు ఇవ్వకుండా అన్యాయం చేసిందని బోనకల్లు మండల మహిళలు ఆవేదన వ్యక్తం చేశారు. గ్రామసభలో అధికారులు తొలుత బోనకల్లు: ఇందిరమ్మ ఇల్లు రాబేదం అధికారులు వెచ్చడంతో కంటతడి పెట్టుకున్న మందపల్లి సుజాత ర్వుల పేర్లు చదవడంతో ప్రజలు ఆగ్రహించిన గురువారం, 'మరి మేము అర్హులం కాదా?' అంటూ నిలబీతారు. జాబితాను పరిశీలించిన బీఆర్ఎస్, కాంగ్రెస్, సీపీఎం నాయకులు.. గ్రామసభలోనే పరస్పరం వాగ్విద్యానికే దిగారు. మళ్ళీ దరఖాస్తు చేసుకోవాలని అధికారులు చెప్పడంతో వారిపై మండిపడ్డారు. మరోసారి దరఖాస్తు చేసుకోవడమేలని ప్రశ్నించారు. కాగా, తనకు ఇందిరమ్మ ఇల్లు మంజూరు కాలేదని అధికారులు చెప్పడంతో మందపల్లి సుజాత ఆనే మహిళా గ్రామసభలో అధికారుల ముందే కన్నీరుమున్నీరుగా విలపించింది. బోనకల్లు గ్రామసభలో కొద్దిసేపటికే తొలగిపోవడం నెలకొన్నది.

**జీపీ ఎదుట పేదల బైరాబాయింపు.. మహిళా కార్యదర్శి కంటతడి..**

అశ్వారావుపేట నియోజకవర్గం లోని గ్రామసభలు రసీదులను గ్రామసభలో మాత్రం ధనవంతులు, కాంగ్రెస్ సానుభూతిపరులు, బంధువులు, స్నేహితులకే పథకాలు కేటాయించారని, అసలైన నిరుపేదలకు తీవ్ర అన్యాయం చేశారని నిరుపేదలు ఆగ్రహం వ్యక్తం చేశారు. అసలైన నిరుపేదలకు ఎంపిక చేశారంటూ ప్రజలు ఒక్కసారిగా నిలబేదండంతో మహిళా కార్యదర్శి మహేశ్వరి కంటతడి పెట్టుకున్నారు. అక్కడే ఉన్న ఎస్సై శ్రీరామారావు చొరవతీసుకొని ఆందోళనకారులకు సర్టిఫికేట్లతో ఉద్దిష్టక సద్దుమణింపింది. ములకలపల్లి మండలంలో అల్లిదారుల ఎంపికలో ఇచ్చేమాలు జరిగాయంటూ గ్రామస్థులు ఆరోపించారు. సర్వేలో అధికారులు ప్రేమభర్తలను అందారంటూ గ్రామసభను బామికిలాట్ చేశారు. గ్రామసభ ఎదుట బైరాబాయిని దర్శా నిర్వహించారు. ఎన్నిసార్లు దరఖాస్తు చేసుకున్నా ఇందిరమ్మ ఇళ్లు రావడంలేదంటూ ఆవేదన వ్యక్తం చేశారు.



**వాగ్విద్యానికే దిగిన కాంగ్రెస్, బీఆర్ఎస్ నేతలను వారిస్థున్న గ్రామస్థులు, అధికారులు**

**వైరా టౌన్: గ్రామసభలో నేలపై కూర్చొని నిరసన తెలుపుతున్న గ్రామస్థులు**

**టీకులపల్లి: అధికారులను ప్రశ్నిస్తున్న గ్రామస్థులు**

**అక్షపల్లి: మాజీ వైస్ ఎంపీపీని అడ్డుకుంటున్న పోలీసులు, అధికారులు**

**రేషన్ కార్డు జాబితాలో పేరు లేదు..**

రేషన్ కార్డు కోసం మూడుసార్లు దరఖాస్తు చేసుకున్నా ప్రస్తుత గ్రామసభలో అధికారులు ప్రకటించిన జాబితాలో నా పేరు రాలేదు. అన్ని అర్హతలున్నా నాకు కార్డు ఎందుకు మంజూరు కాలేదో అర్థం కావడం లేదు. ఎలాంటి అర్హతలు లేని వారికి రేషన్ కార్డు జాబితాలో పేర్లు వచ్చాయి. అధికారులను అడిగితే మళ్ళీ దరఖాస్తు చేసుకోవాలని చెప్పి చేతులు దులుపుకున్నారు.

-దామెర్ర ప్రసాంత్, రైతు కూలీ, డబ్బా రోగుబల్లి, దుమ్మ్యూగూడెం మండలం

**ఆన్లైన్ చేసుకున్నా కార్డు రాలే..**

రేషన్ కార్డు కోసం నేను చాలా సార్లు ఆన్లైన్ చేసుకున్నా. అయితే ప్రజా పాలనలో కూడా అధికారులకు దరఖాస్తు అందజేసారు. కానీ.. జాబితాలో మాత్రం నా పేరు రాలేదు. అధికారులను అడిగితే మళ్ళీ దరఖాస్తు చేసుకోవాలని చెప్పారు. ఈసారి జాబితాలో పేరు వస్తుందో.. లేదో.. అనే అనుమానం ఉంది.

-భూక్కా వినోద్, రుద్రంపూర్ తండా

**ఇంటి జాబితాలో పేరు రాలేదు..**

ప్రజాపాలనలో భాగంగా ఇందిరమ్మ ఇంటి కోసం దరఖాస్తు చేసుకున్నా. పంజాబ్ కార్యదర్శి వచ్చి ఫోటో తీసుకొని వెళ్లారు. అయితే గ్రామసభలో వచ్చిన జాబితాలో మా పేరు రాలేదు. ఒక్కో కుటుంబంలో ఇద్దరు ముగ్గురి పేర్లు వచ్చాయి. కానీ.. నా పేరు రాలేదు. ఏమైందో అర్థం కావడం లేదు.

-భూక్కా రమి, రుద్రంపూర్ తండా

**రేషన్ కార్డు మంజూరు కాలేదు..**

రేషన్ కార్డు కోసం ప్రజా పాలనలో ఆన్లైన్ దరఖాస్తు చేసుకున్నా. మంజూరు కాలేదు. నా భర్త బట్టలు దుకాణంలో గమనిస్తాగా పని చేస్తున్నాడు. కార్డు లేకపోవడంతో ఆనేక విధాలుగా సహజోత్సాహం. అన్ని అర్హతలున్నా రేషన్ కార్డు జాబితాలో నా పేరు లేదు. మళ్ళీ దరఖాస్తు చేసుకోవాలని చెప్పడం సమంజసం కాదు.

-చింతల రాజ్యలక్ష్మి, మధిర

**అంధుడినా ఏ పథకం రాలేదు..**

నేను అంధుడిని. ఇల్లు, నా భార్యకు అమ్మీయ భరోసా కోసం దరఖాస్తు చేసుకున్నా. కానీ ఏ పథకం రాలేదు. ఉండటానికి ఇల్లు లేదు. ఇంటికి దరఖాస్తు చేసుకున్నా రాలేదు. దివ్యాంగులకు ప్రత్యేక కోటా కింద ఇవ్వాలి ఉన్నా నా పేరు ప్రకటించలేదు. అధికారులు అడిగితే జాబితా పైనంది వచ్చిందని అంటున్నారు.

-నేర్పల్ల వీరబాబు, చిరుమర్ల